

# ИРКУТСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 7



1870

14 ФЕВРАРЯ

Цена за годовое издание изъ  
52 номеровъ, съ пересылкою или  
доставкою, 6 руб. сер. за экзем-  
пляръ.

СУББОТА

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ

### ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. министра финансовъ, все милости въ йше соизволилъ, въ 26-й день ноября 1869 г., пожаловать чиновника особыхъ порученій при горномъ отдѣленіи главнаго управления Восточной Сибири, коллежскаго асессора **Допатина**—въ надворное совѣтника, со старшинствомъ съ 10 юня 1869 года.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. министра внутреннихъ дѣлъ, все милости въ йше соизволилъ, въ 12 день декабря 1869 г., пожаловать исправляющему должность члена совета главнаго управления Восточной Сибири, коллежскому асессору **Сиверсу**—занимать надворнаго совѣтника, съ утвержденіемъ въ настоящей должности, съ 5 декабря 1869 г., и состоящему въ распоряженіи генералъ-губернатора Восточной Сибири для наблюденія за политическими преступниками, чинающемуся по армейской пѣхотѣ, подполковнику **Романовичу**—орденъ Св. Анны 2-й ст.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. министра внутреннихъ дѣлъ ходатайства г. генералъ-губернатора Восточной Сибири, все милости въ йше соизволилъ, въ 1-й день января 1870 г., пожаловать состоящаго въ штатѣ главнаго управления Восточной Сибири, канцелярскаго служителя **Василія Кобяшева**—въ коллежскіе регистраторы.

Указомъ правительствующаго сената, отъ 25 ноября 1869 г. за № 5609, исправляющий должность отводчика площадей подъ частныя золотыя промысла, титулярный совѣтникъ **Матвеевъ**—произведенъ въ коллежскіе асессоры, со старшинствомъ съ 1 юня 1869 года.

### ПРИКАЗАНИИ

Генералъ-губернатора Восточной Сибири,

По гражданскому управленію.  
Января 9 дня 1870 г.

Разрѣшается носить въ отставку **мундиръ**: бывшему штатному смотрителю нерчинскаго уезднаго училища, коллежскому асессору **Мартынову**—присвоенный послѣдней занимаемой имъ должности.

Января 10 дня  
№ 2

Увольняется отъ службы по прошенію: начальникъ 3-го отдѣленія енисейскаго общаго губернскаго управления, надворный совѣтникъ **Тарасевичъ**.

Переводится: совѣтникъ забайкальскаго областнаго правленія, надворный совѣтникъ **И. прадухинъ**—на должность совѣтника иркутскаго губернскаго правленія.

Помощникъ казначея и бухгалтера управленія ссыльно-торжными на нерчинскихъ заводахъ, канцелярскій служитель **Гельмерсенъ**—въ штатѣ главнаго управления Восточной Сибири.

Назначаются: причисленный къ забайкальскому областному правленію, статскій совѣтникъ **Петровъ**—совѣтникомъ того же правленія.

Ачинскій окружной стражничій, коллежскій асессоръ **Калина**—начальникомъ 3 отдѣленія енисейскаго общаго губернскаго управления.

Младшій землемеръ енисейской губернской чертежной, коллежскій секретарь **Фроловъ**—красноярскимъ окружнымъ землемеромъ.

Чертежникъ енисейской губернской чертежной, коллежскій регистраторъ **Соколовъ**—младшимъ землемеромъ той же чертежной.

Журналистъ иркутскаго общаго губернскаго управления, канцелярскій служитель **Бутаковъ**—исправляющимъ должность помощника казначея и бухгалтера управленія ссыльно-торжными нерчинскихъ заводовъ.

Утверждается: исправляющий должность совѣтника забайкальскаго областнаго правленія, надворный совѣтникъ **Завенко**—въ настоящей должности.

Увольняется отъ службы съ отпускомъ сълѣдственный приставъ троичковскаго городского полицейскаго управленія, титулярный совѣтникъ **Рашиевскій**—на четыре мѣсяца въ С.-Петербургъ, Москву и черниговскую губернію, съ сохраненіемъ жалованья.

Января 16 дня

№ 3

Назначается: переводчикъ азіатскаго департамента V класса, надворный совѣтникъ **Овандеръ**—пограничнымъ комиссаромъ въ южно-уссурійскомъ краѣ.

Января 19 дня

№ 4

Утверждается: исправляющий должность губернскаго казначея иркутскаго губернскаго казначейства, коллежскій асессоръ **Рыбниковъ**—въ настоящей должности.

Назначается: чертежникъ иркутской губернской чертежной **Вдовинъ**—исправляющимъ должность младшаго землемера той же чертежной.

Увольняется отъ службы по прошенію: причисленный къ нерчинскому горному правленію, коллежскій регистраторъ **Кропачевъ**.

Увольняется отъ отпуску: заведатель красноярскаго окружнаго суда, коллежскій асессоръ **Копыловъ**—на два мѣсяца въ г. Иркутскѣ.

Продолжается срокъ отпуску: земскому заведателю минусинскаго окружнаго полицейскаго управленія, коллежскому секретарю **Курсанову**—разрѣшенный 4-хъ мѣсячный отпускъ въ С.-Петербургъ еще на два мѣсяца.

Января 22 дня

№ 5

Назначаются: полицейскій приставъ иркутскаго городского полицейскаго управленія, коллежскій секретарь **Заголкинъ**—помощникомъ горнаго исправника сѣверной части енисейскаго округа.

Состоящій въ штатѣ канцеляріи енисейскаго ревизорства, коллежскій регистраторъ **Дуневъ**—горнымъ отводчикомъ площадей въ енисейскомъ округѣ.

Распоряжение г. за управляющую питейно-акцизными сборами Восточной Сибири.

7 Февраля 1870 г. № 544.

Причисляется: уволенный, согласно распоряжению г-на генерал-губернатора Восточной Сибири, по постановлению г. исправляющего должность иркутского гражданского губернатора, на 1 ч. сего февраля за № 476 состоявшемуся, от должности смотрителя александровского винокуренного завода, надворный советник Кузминский — на основании распоряжения его же высокопревосходительства и 22 ст. уст. о питейных сборах изд. 1867 г., къ акцизному управлению Восточной Сибири, съ 1 числа сего февраля.

### СУДЕБНЫЕ ВЫЗОВЫ.

Иркутский и верховенский окружный судъ, на основании 289 ст. 2 ч. X тома св. зак. гражд. изд. 1857 года, вызываетъ въ судъ въ положенный закономъ срокъ, отставного солдата Николая Другова, за урядъ хорунжаго Никифора Курбатова и казака Василия Катоманскаго, для дачи объясненія, противъ прошения, поданнаго въ сей судъ иркутскимъ 2 гильдии купцомъ Василиемъ Казариновымъ, о взысканіи въ нихъ денегъ 225 руб., выданныхъ имъ въ задатокъ при покупкѣ дома изъ нихъ у Другова; при чемъ судъ присовокупляетъ, что если въ положенный закономъ срокъ не будетъ безъ особыхъ законныхъ причинъ доставлено ими объясненій, то дѣло сіе, на основаніи 290 ст. 2 ч. X тома, имѣть быть рѣшено по имѣющимся въ ономъ доказательствамъ. — 2.

Иркутский губернский судъ, принявъ къ своему производству исковое прошеніе кяхтинскаго мѣщанина Дмитрія Абрамова, объ уничтоженіи духовнаго завѣщанія умершаго брата его Василия Абрамова и о выдѣлѣ ему изъ капитала брата его Василия 18377 р. 50 коп., на основаніи 271 ст. X т. 2 ч., вызываетъ для дачи отвѣта иркутскаго купца Николая Молчанова и кяхтинскаго 1 г. купца Якова Нѣмчинова и вдову умершаго Василия Абрамова, Марью Игнатьеву, нынѣ г-жу Матвѣевскую, въ положенный 289 ст. 2 ч. X т. срокъ, противъ помянутаго прошенія. — 1.

## ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

Выписка изъ журнала совета главнаго управления Восточной Сибири, отъ 7 ч. января 1870 г. за № 1 состоящаяся и утвержденная г. генерал-губернаторомъ Восточной Сибири.

Членъ совета главнаго управления Восточной Сибири, заведывающій строительною и дорожною частями, инженеръ статскій советникъ Шацъ, подалъ г. генерал-губернатору, отъ 14 сентября 1869 г. за № 523-мъ, докладъ слѣдующаго содержания:

По послѣдніе изданнымъ правиламъ (361 ст. 1 ч. XII т. по IV пр.) постройка деревянныхъ домовъ въ городахъ допускается на правой межѣ, отступивъ отъ лѣвой межи на 4 сажени. Законъ этотъ вполне можетъ быть соблюденъ только на новыхъ кварталахъ и въ кварталахъ выгорѣвшихъ, въ существующихъ же кварталахъ постройка новыхъ зданій на правой межѣ допускается съ тѣмъ, чтобы на межѣ былъ построенъ каменный брантмауеръ; между тѣмъ нынѣ въ г. Иркутскѣ, по почтамтской улицѣ, допущена постройка деревяннаго дома на лѣвой межѣ, съ тѣмъ условіемъ, чтобы былъ выстроенъ только брантмауеръ, слѣдовательно этимъ распоряженіемъ отмѣняется законъ о соблюденіи четырехъ саженнаго разрыва и въ послѣдствіи улицы будутъ состоять изъ сплошныхъ рядовъ деревянныхъ домовъ, раздѣленныхъ между собою только каменными брантмауерами, тогда какъ брантмауеръ, не составляя украшенія улицъ, допускается лишь въ самомъ крайнемъ и уважительномъ случаѣ. По всему этому онъ, г. инженеръ статскій советникъ Шацъ, находятъ такое распоряженіе несогласнымъ съ существующими законами.

На докладъ этотъ г. генерал-губернаторъ изволилъ положить резолюцію: „Разсмотрѣть вообще этотъ вопросъ въ советѣ главнаго управления Восточной Сибири, съ приглашеніемъ г. дѣйствительнаго статскаго советника Эрля.“

СПРАВКА: 1) Иркутскій мѣщанинъ Павелъ Накрохинъ, въ поданномъ въ маѣ мѣсяцѣ м. г. прошеніи г.

предсѣдательствовавшему въ советѣ главнаго управления, объясняя, что ему г. исправляющимъ должностъ иркутскаго гражданскаго губернатора отказана постройка новаго деревяннаго дома съ мезониномъ, на томъ основаніи, что домъ не будетъ имѣть отъ лѣвой сосѣдней межи положеннаго закономъ четырехъ саженнаго разрыва, просилъ дозволить ему эту постройку, съ тѣмъ, чтобы къ лѣвой межѣ былъ поставленъ каменный брантмауеръ.

Его превосходительство генерал-лейтенантъ Шелашниковъ, имѣя въ виду, что подобная постройка домовъ съ брантмауерами дозволяется 361 ст. 1 ч. XII т. св. зак. уст. стр. по IV пр. 1863 г., отъ 10 ч. июня за № 307, предложилъ г. исправляющему должностъ иркутскаго гражданского губернатора разрѣшить Накрохину постройку помянутаго дома съ тѣмъ, чтобы имъ были выполнены всѣ условія, положенныя архитектурскимъ помощникомъ Краусъ на планѣ, т. е. чтобы былъ устроенъ къ лѣвой межѣ каменный брантмауеръ, а назначенныя къ сломкѣ строения были свесены ранѣе предполагаемыхъ построекъ, 2) г. управляющій министерствомъ внутреннихъ дѣлъ циркулярнымъ предписаніемъ, отъ 7 ч. сентября 1867 г. за № 667, въ разъясненіи IV пункта 333 ст. 1 ч. XII т. уст. стр. и 361 ст. того же тома по прод. 1863 г., увѣдомилъ, что подъ лѣвою границею двора слѣдуетъ считать ту, которая находится на лѣвой рукѣ, при выходѣ со двора на улицу, а не при входѣ съ улицы во дворъ.

ЗАКЛЮЧЕНІЕ: Советъ главнаго управления, разсмотрѣвъ изложенное, находить, что межею владѣнія, на которой дозволяется постройка деревянныхъ домовъ съ брантмауерами, согласно примѣчанію къ 361 ст. 1 ч. XII т. по IV пр., должно разумѣть правую сторону выхода со двора, поэтому постройка частныхъ деревянныхъ домовъ съ возведеніемъ брантмауеровъ въ существующихъ кварталахъ должна быть разрѣшаема только на правой межѣ, а не на лѣвой, какъ это дозволено иркутскому мѣщанину Накрохину, о чемъ полагаетъ увѣдомить, для руководства и надлежащаго исполненія, гг. губернаторовъ иркутской и енисейской губерній, забайкальской, якутской, амурской и приморской областей. На подлинномъ написано „исполнить, а въ отношеніи Накрохина наблюдать, чтобы не позже дѣта сего года выстроилъ брантмауеръ.“

Объявленіе начальника радомской губерніи.

Согласно существующимъ правиламъ, объявляю во всеобщее свѣдѣніе, что по случаю предстоящаго рекрутскаго набора въ 1870 году, на основаніи вѣсочайшаго манифеста 2 ноября сего года, упомянутый наборъ по конскрипціоннымъ округамъ радомской губерніи начнется съ 15—27 января и будетъ оконченъ 15—27 февраля настоящаго 1870 года, а потому каждый молодой человекъ, состоящій въ одномъ изъ ниже означенныхъ возрастовъ, если не пользуется законнымъ извѣщеніемъ отъ рекрутства, обязанъ явиться лично къ тому сроку, на мѣсто постояннаго своего жительства, то есть туда, гдѣ онъ записанъ въ книги постоянного народонаселенія для выниманія жеребья въ подлежащемъ по мѣсту приписки конскрипціонномъ округѣ, хотябы находился въ отсутствіи по паспорту, котораго срокъ еще не истекъ въ имперіи, или заграницею, подлѣ опасеніемъ, въ случаѣ неявки, лишиться могущихъ служить ему правъ на освобожденіе отъ рекрутства, а также преимуществъ по вынужтому за него номеру жеребья, еслибы по этому номеру не назначался въ рекруты; каждый такой конскриптъ не можетъ оправдываться незнаніемъ лежащей на немъ обязанности, хотябы даже не была ему вручена о томъ повѣстка, и будетъ опредѣленъ въ военную службу въ зачетъ набора. Для выниманія жеребьевъ назначаются слѣдующіе сроки, и въ немъ должны участвовать конскрипты слѣдующихъ возрастовъ:

1) По радомскому конскрипціонному округу: срокъ метанія жеребьевъ 15—27 января 1870 года, участвуютъ въ метаніи христіане перваго разряда 20, 21 и 22 лѣтніе, т. е. родившіеся въ 1847, 1848 и 1849 годахъ, и еврей съ перваго разряда 20, 21 и 22 лѣтніе, т. е. родившіеся въ 1847, 1848 и 1849 годахъ.

2) По козеницкому конскрипціонному округу: срокъ метанія жеребьевъ 17—29 января 1870 г. участвуютъ въ метаніи христіане перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся въ 1848 и 1849 годахъ, и еврей съ перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся въ 1848 и 1849 годахъ.

3) По влжецкому конскрипціонному округу: срокъ метанія жеребьевъ 22 января—3 февраля 1870 года, участвуютъ въ метаніи христіане перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся въ 1848 и 1849 годахъ, и еврей перва-

го разряда 20, 21 и 22 лѣтніе, т. е. родившіеся 1847, 1848 и 1849 годахъ.

4) По опоченскому конскрипціонному округу: срокъ метанія жеребьевъ 23 января—4 февраля 1870 года, участвуютъ въ метаніи христіане перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся 1848 и 1849 г., и еврей перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся 1848 и 1849 годахъ.

5) По конскому конскрипціонному округу: срокъ метанія жеребьевъ 20 января—10 февраля 1870 года, участвуютъ въ метаніи христіане перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся 1848 и 1849 годахъ, и еврей перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся 1848 и 1849 годахъ.

6) По опатовскому конскрипціонному округу: срокъ метанія жеребьевъ 31 января—12 февраля 1870 года, участвуютъ въ метаніи христіане перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся 1848 и 1849 г., и еврей перваго разряда 20, 21 и 22 лѣтніе, т. е. родившіеся 1847, 1848 и 1849 г.

7) По сандомірскому конскрипціонному округу: срокъ метанія жеребьевъ 3—15 февраля 1870 года, участвуютъ въ метаніи христіане перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся 1848 и 1849 г., и еврей перваго разряда 20 и 21 лѣтніе, т. е. родившіеся 1848 и 1849 годахъ.

Кромѣ сего, обязаны явиться, по приглашенію уѣздныхъ начальниковъ, и конскрипты другихъ разрядовъ и возрастовъ изъ бывшихъ временно-неспособными, которые должны исполнить лежащую на нихъ рекрутскую повинность за прошлое время. При этомъ присовокупляю, что освобождаются отъ личной явки лишь только тѣ изъ конскриптовъ, которые пребываютъ временно въ Варшавѣ и явились туда, по крайней мѣрѣ, за мѣсяцъ до начала метанія жеребьевъ. Эти конскрипты подлежатъ исполненію рекрутской повинности уже не въ мѣстахъ постоянного жительства, но въ г. Варшавѣ.

## О ТОРГАХЪ.

Въ Иркутскомъ губернскомъ совѣтѣ, 10/11 марта с. г., назначены изустные торги, съ дозволеніемъ присылать запечатанныя объявленія, на поставку одежды и обуви для пересыльных арестантовъ Иркутской губерніи на 1871 г., въ слѣдующемъ количествѣ: шубъ овчинныхъ: на большой ростъ 495 шт., на средний ростъ 1700 шт., кафтановъ суконныхъ: на большой ростъ 466 шт., на средний ростъ 468 шт., на малый ростъ 466 шт., рубахъ мужскихъ: на большой ростъ 3000 шт., на средний ростъ 3000 шт., на малый ростъ 3000 шт., рубахъ женскихъ: на большой ростъ 6 шт., на средний ростъ 8 шт., на малый ростъ 6 шт., юбокъ суконныхъ на средний ростъ 300 шт., юбокъ холщевыхъ на средний ростъ 150 шт., портовъ мужскихъ: на большой ростъ 2000 шт., на средний ростъ 800 шт., для малолѣтнихъ 200 шт., шароваровъ суконныхъ мужскихъ: на средний ростъ 500 шт., на малый ростъ 70 шт., кожаныхъ рукавицъ на средний ростъ 4000 паръ, варежъ шерстяныхъ на средний ростъ 3270 п., котовъ мужскихъ на средний ростъ 2000 п., онучъ зимнихъ на средний ростъ 4000 п., каптуровъ зимнихъ на средний ростъ 20 шт., съ тѣмъ, чтобы желающіе принять на себя помянутую поставку одежды и обуви или явились лично или прислали запечатанныя объявленія въ назначенные для торговъ дни въ Иркутскій губернскій совѣтъ съ благонадежными залогами или ручательствами, гдѣ имъ будутъ предъявлены условія поставки — 1.

Значущія въ ресертѣ, ирсланномъ при предписаніи департамента государственнаго казначейства, отъ 30 ноября минувшаго года за № 25572, 1361 дѣлю, на уничтоженіе которыхъ изъяснилъ департаментъ согласіе, казенная палата положила, на основаніи 19, 20, 21 и 22 §§ въ сочашіе утвержденныхъ правилъ 9 іюня 1864 г. о храненіи и уничтоженіи рѣшенныхъ дѣлъ по министерству финансовъ, означенныя дѣла продать съ торговъ, для чего и назначила въ присутствіи казенной палаты 17 будущаго февраля торги и чрезъ три дня переторжку.—3.

Въ присутствіи Иркутской градской думы, 24 числа февраля, назначенъ торги и чрезъ три дня переторжка, на продажу городского пустопорожняго мѣсто земли, состоящаго за рѣчкой Ушаковкой, просимаго чиновникомъ Петровымъ. На торги сіи вызываются желающіе.—2.

Въ присутствіи Иркутской казенной палаты, 24 сего февраля назначены торги, съ переторжкой чрезъ три дня, на продажу хранящейся въ Иркутскомъ губернскомъ казна-

чействѣ мягкой рухляди, собранной въ ясакъ съ инородцевъ, а именно: бѣлокъ 14621 шт. и песновъ 500 штукъ. На торги сіи вызываются желающіе.—2.

Въ присутствіи Иркутской градской думы назначенъ 27 числа февраля торги и чрезъ три дня переторжка, на отдачу въ оброчное содержаніе, на лѣто сего года, пастыбы коннаго и рогатаго скота, принадлежащаго жителямъ города Иркутска. На торги сіи вызываются желающіе.—3.

Въ присутствіи Иркутской градской думы, 28 числа февраля назначенъ торги и чрезъ три дня переторжка на отдачу въ оброчное содержаніе городскихъ публичныхъ вѣсовъ съ 1-го апрѣля сего года по 1-е апрѣля будущаго 1871 года. На торги сіи вызываются желающіе.—3.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Благовѣщенское (на Амурѣ) мѣстное управленіе общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ извѣщаетъ, что по разрѣшенію военнаго губернатора амурской области, данному въ 16 день декабря 1869 г., изъ среды первоначальныхъ членовъ учредителей названнаго общества образовано въ г. Благовѣщенскѣ мѣстное управленіе, которое и открыло свои дѣйствія 11-го числа января сего 1870 года.

Въ члены мѣстнаго управленія, на первый періодъ, большинствомъ голосовъ избраны слѣдующіе члены учредители: пресвященныи *Веніаминъ* епископъ камчатскій, курильскій и алеутскій, военный губернаторъ амурской области генераль-майоръ *И. К. Педашенко*, полковники: *В. Е. Языковъ*, *А. К. Педашенко*, *А. П. Сумароковъ*, войсковой старшина *И. Ф. Петровъ*, капитанъ 2 ранга *А. Ф. Армфельтъ*, есаулъ *Н. С. Писаревъ*, коллежскій совѣтникъ *Э. Е. Гарфъ*, надворный совѣтникъ *С. В. Крынинъ*, коллежскій ассесоръ *М. С. Дмитриевъ*, и временный благовѣщенскій 2-й гильдіи купецъ *И. Н. Очерединъ*.

Поименованными членами мѣстнаго управленія избраны: председателемъ *И. К. Педашенко*, а товарищемъ председателя *А. К. Педашенко*.

Изъ свѣдѣній, полученныхъ официальнымъ путемъ, сдѣлалось извѣстнымъ, что съ ноября мѣсяца прошедшаго года, въ Ургѣ появилась на рогатомъ скотѣ зараза и падежъ.

Въ видахъ предупрежденія перехода заразы въ наши владѣнія, по приказанію его высокопревосходительства г. генераль-губернатора Восточной Сибири, мѣстными пограничными начальствами по забайкальской области и Иркутской губерніи, были не медленю приняты строгія медико-полицейскія мѣры—во всѣхъ мѣстахъ нашихъ владѣній, которыя соприкасаются съ Китайскою границею.

Хотя съ послѣднихъ чиселъ декабря мѣсяца 1869 года, зараза появилась на скотѣ у жителей въ г. Троицкосавскѣ, но, вѣдствие принятыхъ строгихъ карантинныхъ мѣръ, она не грозитъ особенною опасностью, въ пограничныхъ же мѣстахъ Иркутской губерніи соприкасающихся съ монголіею—заразы этой не существуетъ.

Довода объ этомъ, по приказанію его высокопревосходительства г. генераль-губернатора Восточной Сибири, до всеобщаго свѣдѣнія, Восточно-сибирское окружное военно-медицинское управленіе объявляетъ, что въ настоящихъ обстоятельствахъ всякъ хозяевамъ, имѣющимъ рогатый скотъ, слѣдуетъ придерживаться предохранительныхъ противъ скотскихъ падежей средствъ, подробно изложенныхъ въ 1724, 1725 и 1726 статьяхъ XIII том. свод. гражд. зак. устава мед. полиц. изд. 1857 года, а именно:

1. Если оказавшаяся гдѣ либо на скотѣ болѣзнь будетъ признана наносною, заразительною и прилипчивою, то, до полученія предписаній губернскаго начальства, немедленно принимаются для пресѣченія падежа слѣдующія мѣры: 1) при всякомъ подозрѣніи заразы, больная скотина отдѣляется отъ здоровой. Вообще при появленіи скотскаго падежа лучше выпустить скота на пастбу, но содержать оный дома, наблюдая при томъ за доброю корма и надлежащею чистотою въ хлѣвахъ. Буде невозможно, по множеству скота, содержать его дома, въ такомъ случаѣ выпускаетъ на пастбу, всемѣрно наблюдается, чтобы оный не приближался къ дорогѣ, по которой прогоняются гурты, чтобы мѣсто пастбы не было болотистое, и преимущественно къ тѣмъ мѣстамъ, гдѣ производится торги рогатымъ ско-

когда въ селеніяхъ, гдѣ оказался падежъ, должно воспретить въ дни, назначенные для торга рогатымъ скотомъ, пускать домашній скотъ на пастбу; но всякій хозяинъ въ сіе время долженъ держать скотъ свой дома. Равнымъ образомъ чужой скотъ не должно пускать на дворы, или пасты вмѣстѣ съ тамошнимъ скотомъ. 2) Въ лѣтнее время для больной скотины должно огораживать жердями или плетнемъ особыя, просторныя мѣста въ полѣ, на лугу, или другомъ прохладномъ мѣстѣ; въ такомъ случаѣ, всякій поселянинъ и пастухъ, неутраивая больной скотины, долженъ непремѣнно, когда примѣтитъ въ скотинѣ какой либо признакъ хворости, отогнать оную въ показанное мѣсто. Въ зимнее и осеннее время для больного скота стводятся особыя дворы или сараи. 3) Для продажи скота должно быть назначено особенное мѣсто въ сторонѣ, недоступное для тамошняго скота, дабы и съ сей стороны предохранить оный отъ могущаго случиться зараженія. 4) Пастухамъ и скотникамъ ни подъ какимъ предлогомъ не дозволяется посѣщать мѣста, въ коихъ открылся скотскій падежъ. Равнымъ образомъ, настрояннѣе воспрещается жителямъ, не имѣющимъ зараженнаго скота, покупать тайнымъ или явнымъ образомъ въ зараженныхъ мѣстахъ скотъ, мясо, молоко, масло, кожи, сало, петопленное и другія части, и привозить въ мѣста, гдѣ нѣтъ заразы, для продажи или для собственнаго употребленія. 5) Людямъ, которые прикасались къ больной скотинѣ, должно неизменно приближаться къ здоровой, какъ перемѣнивъ платье, и омыть руки щелокомъ, а потомъ уксусомъ, или квасомъ. Прѣжнее же платье вымывать или вытряхивать, т. е. рѣшать на сутки на чистый воздухъ, лучше же всего, если можно, приставить къ больной скотинѣ особыя люди. Тогда платье людей сихъ, по прекращеніи падежа, можетъ быть очищено черезъ провѣтриваніе въ теченіи двухъ недѣль. 6) Упалую рогатую скотину, лучше вывозить на телегѣ лошадей; при чемъ смотрѣть, чтобы истекающая изъ трупа жидкость не падала по дорогѣ; и вообще трупа падшаго скота никогда не должно отгаскивать голыми руками. 7) Съ палой скотины не сбивать ни роговъ, ни копытъ, и не сдирать кожи. 8) Трупы палой скотины зарывать въ глубокія ямы въ отдаленіи отъ жилья и тѣхъ мѣстъ, гдѣ пасется здоровый скотъ. Мѣсто для ямъ лучше открытое, нежели лѣсное, дабы звѣри, расгребая оныя, не распространили заразы. Притомъ на открытомъ мѣстѣ легче усмотрѣть порчу ямъ. 9) При зарытіи труповъ палого скота, ямы должно утаптывать плетнемъ. 10) Дабы въ лѣтнее время мухи немогли, садясь на здоровую и здоровую скотину, распространять заразу, должно здоровую скотину мазать дегтемъ. 11) Обрую, бывшую на больныхъ лошадяхъ, не употреблять иначе, какъ вымывъ оную щелокомъ, или водою съ солью, и потомъ провѣтривъ и смазавъ дегтемъ. 12) Для безопасности проѣзжихъ во время скотскаго падежа, должно дѣлать отводныя дороги, мимо тѣхъ селеній, въ коихъ оныя оказались, а прѣжнія заваливать или загораживать на все то время, пока зараза продолжается. 13) Собаки, кошки и домашніе птицы, какъ къ больнымъ животнымъ, такъ и къ трупамъ ихъ не должно допускать. 14) Нечистоту отъ больныхъ и падшихъ животныхъ, пометъ и подстилку, должно зарывать вмѣстѣ съ трупами, или, буде же можно, сжигать. 15) Вообще во время продолженія скотскаго падежа, какъ больную, такъ и здоровую скотину должно держать столь возможно просторнѣе, хлѣвъ ея чаще вычищать и окуривать уксусомъ или квасомъ, наливая оный на горячій кирпичъ или камень; самую скотину чистить чаще скребицею, или терѣть соломою для поддержанія испарины. Сожиганіе можжевелника, хвороста, навоза и проч. бесполезно, а въ запертыхъ хлѣвахъ опасно. 16) Не должно употреблять ни корму, ни посуды, ни веревочекъ и проч., которыя находились въ хлѣвѣ или корѣвникахъ, гдѣ стоитъ больная скотина. 17) Здоровому скоту во время свирѣпствованія эпизоотическихъ болѣзней, какъ то: скотской чумы, змѣянаго потрѣла, воспаления легкихъ и сему подобнаго, въ лѣтнее время должно давать траву, а зимою сѣно, смоченное теплою водою; притомъ въ поило или къ корму прибавлять ежедневно нѣсколько соли. Въ семъ случаѣ количество корма должно быть уменьшено. 18) У здоровой скотины, сверхъ сего, должно дѣлать заволоки, т. е. у рогатой скоты отвислую подъ шею кожу, у лошадей на груди, протянувъ, большою желѣзною иглою, масломъ смазанной суорокъ изъ пеньки или конскихъ волосъ, и оный по нѣскольку разъ въ день водить взадъ и впередъ, дабы изъ раны выходила мокрота. 19) Впрочемъ поступать по наставленію врачей и ветеринаровъ, оказывая имъ всевозможное

содѣйствіе къ скорѣйшему прекращенію падежа и въ точности выполняя ихъ предписанія.

2) Наставленія врачевныя содержатся, какъ сказано выше, въ особыхъ, для сего издаваемыхъ и рассылаемыхъ предписаніяхъ; но до прибытія врача или ветеринара не бесполезно чинамъ земской полиціи и всякому сельскому хозяину знать и употреблять простыя врачевныя средства: 1) Больной скотинѣ ни въ какомъ случаѣ не давать сухаго корму, напримѣръ сѣна и соломы, но вмѣсто того траву или сѣно, смоченное теплотою водою, и притомъ поило изъ воды, сваренной съ овсяною мукою, или овсяною или ячною крупною, или, за недостаткомъ оной, съ отрубями или ржаную мукою. Къ сему можно прибавлять соленые огурцы, или же кислыя яблоки, измятыя и наподобіе киселя съ мукою и сavorоткою притовленныя. 2) Когда скоро у скотины отрыганіе жвачки потерино, давать соленую сельдь, а за недостаткомъ оной взять ржанаго хлѣба и, помочивъ его слоною здоровой скотины, давать больной. Поило давать изъ 8-й части воды съ одною частію уксусу бѣлаго или краснаго, какой случится. Вмѣсто сего можно также употреблять по бутылкѣ сыворотки, или обыкновенный квасъ. 3) Когда въ скотинѣ замѣчается сильный жаръ, то полезно употребить квасную гущу, пивныя дрожжи съ селитрою, а при недостаткѣ оной, съ поваренною солью, взявъ дрождей или гущи квасной полъ-ведра, положить горсть или двѣ селитры, или, вмѣсто селитры, такое же количество поваренной соли, смѣшать и давать по обыкновенному ковшу, три четыре и пять разъ въ день, смотря по обстоятельствамъ. 4) Для сей самой цѣли съ пользою также можно употреблять огуречный рассоль и самыя огурцы, столченные въ видѣ жидковатой кашицы. 5) Если у скотины замѣчается запоръ, то можно взять коноплянаго или льнянаго масла полбутылки, взболтать оное съ равнымъ количествомъ ячнаго отвара и дать въ одинъ разъ. Если черезъ два часа не подѣйствуетъ, то повторить пріемъ. Если скотина пить нестанетъ, вливать ей приготовленное поило, посредствомъ рта или бутылки, поднявъ у нея голову и подерживая пока все проглотитъ. 6) Когда у скотины оказывается поносъ, то вмѣсто лекарства давать ей одно питье, въ 1 пунктѣ сей статьи означенное, безъ соли. 7) Когда у скотины оказываются прыщи во рту или на языкѣ, обтирать ей оныя уксусомъ, смѣшаннымъ съ чистымъ медомъ (патокою); или водкою, смѣшанною съ соленою водою по равной части. Отираніе дѣлается губкою, а гдѣ оной нѣтъ, тряпичною, навязанною на палку. 8) На опухлыхъ или опухлыхъ ногахъ дѣлать разрывы, и до вытеченія крови, омывать ихъ уксусомъ съ виномъ, а трещины у коней мазать саломъ или масломъ коровьимъ или постнымъ, смѣшавъ съ онымъ нѣсколько скипидару. 9) Когда появится опухоль на шеѣ, или между ногами, къ оной тотчасъ прикладывать печеный лукъ, смѣшанный по равнымъ частямъ съ чеснокомъ и горчицею, или хрѣномъ, дабы скорѣе наварло; созрѣвшій нарывъ проколотъ шиломъ или иглою, и прикладывать къ оному сало или масло съ скипидаромъ, какъ въ 8 пунктѣ сказано.

3. Для отвращенія вреда, который иногда приключается и людямъ во время сильнаго скотскаго падежа, особенно въ жаркое время, принимаются слѣдующія предосторожности: 1) Людямъ, кои ходятъ заболною скотиною, должно прѣжде, нежели приближаться къ оной, вымывать руки уксусомъ, а рукавицы вымазать дегтемъ. Уходя отъ больной скотины, омываніе рукъ повторять. 2) Больную скотину не употреблять на мясо, отъ коего бывають опасныя горячки. 3) Если муха, сидѣвшая на зараженной или палой скотинѣ, укуситъ человека, тотчасъ растереть укушенное мѣсто теплымъ деревяннымъ, а при немѣннѣи оного, и коноплянымъ масломъ. Если опухоль не пройдетъ, приложить лешенку изъ муки, патоки и луку, чтобы наварло пузырь, когда же оный спадетъ, намазывать мѣсто постнымъ масломъ. Между тѣмъ пить чаще уксусъ съ теплою водою, и одѣваться теплѣе для поддержанія поту. — 2 (3)

При семъ № рассылаются нѣкоторымъ присутственнымъ мѣстамъ, для должнаго исполненія, въдомость на январь мѣсяцъ 1870 года объ установленныхъ цѣнахъ на хлѣбъ.

Подлинное подписалъ: И. д. пресѣдателя Иркутскаго губернскаго правленія В. Петровъ. Начальникъ газетнаго стола І. Глазуновъ.

# ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Въ 1870 году „Правительственный Вѣстникъ“ будетъ издаваться по той же программѣ, которою руководствуется въ текущемъ 1869-мъ.

Подписка на 1870 годъ принимается исключительно въ конторѣ редакціи, находящейся у Чернышева моста въ зданіи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

въ россіи: **ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

Безъ доставки на домъ въ С.-Петербургѣ, и безъ пересылки въ другія на годъ на полгода на 3 мѣсяца на мѣсяць мѣста Имперіи 9 р. 35 к. 5 р. 50 к. 3 р. 15 к. 1 р. 55 к.

Съ доставкою на домъ въ С.-Петербургѣ . 10 „ 85 „ 6 „ 75 „ 3 „ 52 1/2 „ 1 „ 62 1/2 „

Съ пересылкою по почтѣ въ другія мѣста Имперіи 12 „ 1) 7 „ 2) 4 „ 3) 2 „ 4) за границу:

Въ государствахъ Германскаго почтового союза 22 „ — „ 12 „ — „ 6 „ — „ 2 „ 50 „

Въ Бельгіи, Италіи и Румыніи . 28 „ — „ 14 „ — „ 8 „ — „ 3 „ — „

Во Франціи, Даніи и Швеціи . . 34 „ — „ 18 „ — „ 9 „ 50 „ 3 „ 50 „

Въ Англіи, Испаніи и Португаліи 40 „ — „ 21 „ — „ 11 „ — „ 4 „ — „

Въ Швейцаріи . 46 „ — „ 24 „ — „ 12 „ 50 „ 4 „ 50 „

Иногороднымъ и заграничнымъ подписчикамъ номера „Правительственного Вѣстника“ будутъ высылаться въ бандероляхъ, съ печатнымъ адресомъ подписчика.

- 1) Въ томъ числѣ: за укупорку 78 к. за пересылку 1 р. 87 к.
  - 2) . . . . . 40 „ „ „ 1 „ 10 „
  - 3) . . . . . 22 „ „ „ „ 63 „
  - 4) . . . . . 14 „ „ „ „ 31 „
- 2 (3)

## ОТЧЕТЪ

### ОБЪ УЧЕБНОМЪ ЗАВЕДЕНІИ ВЪ ИРКУТСКѢ

„Дѣтскій садъ“  
за 1869 годъ.

1.

#### Основаніе Дѣтскаго сада.

Мысль объ устройствѣ Дѣтскаго сада въ Иркутскѣ если и была ранѣе въ 1868 г. высказываема нѣкоторыми частными лицами, занимающимися воспитаніемъ и слѣдующими за развитіемъ педагогическаго дѣла въ другихъ странахъ, но практическаго осуществленія эта мысль не могла получить по недостатку средствъ и предприимчивости. Въ концѣ 1868 г. главный инспекторъ училищъ Восточной Сибири вошелъ съ докладомъ къ генералъ-губернатору Восточной Сибири, въ которомъ писалъ, что по недостатку здѣсь образовательныхъ и воспитательныхъ заведеній для дѣтей младшаго возраста, особенно для мальчиковъ, и въ виду постоянно поступающихъ къ нему просьбъ о принятіи дѣтей, достигшихъ еще опредѣленнаго возраста въ казенныя учебныя заведенія, вызывается необходимость принятія мѣръ къ учрежденію заведенія для такихъ дѣтей. Устроеныя по системѣ Фребеля сначала въ Германіи, а потомъ въ остальной Европѣ и Америкѣ и наконецъ въ Россіи, такъ называемые Дѣтскіе сады, для дѣтей обоихъ половъ отъ 3 до 7 лѣтъ, въ которыхъ дѣти, развиваясь тѣлесно, умственно и нравственно, вмѣстѣ съ тѣмъ приготавливаются къ поступленію къ школу, оказали немаловажную пользу, помогая семьямъ въ дѣлѣ воспитанія дѣтей и приготвленія ихъ къ школѣ.

Большинство населенія здѣшняго города, принадлежа преимущественно къ бѣднымъ классамъ, обременено слишкомъ своими занятіями для пропитанія семействъ и, по существующей дороговизнѣ на всѣ предметы потребленія, не можетъ имѣть особыхъ учителей и гувернеровъ для воспитанія своихъ дѣтей.

Исчисливъ примѣрные расходы на содержаніе Дѣтскаго сада въ 1650 руб., пожертвованныхъ разными лицами, и, указавъ на старое зданіе главнаго управленія, въ которомъ могло бы быть помѣщено заведеніе, главный инспекторъ училищъ просилъ его высокопревосходительство объ утвержденіи составленнаго на сей случай положенія.

Г. генералъ-губернаторъ, вполне сочувствуя такому полезному дѣлу, изволилъ утвердить положеніе, въ видѣ опыта.

Открытіе Дѣтскаго сада происходило 4 марта 1869 г. Утромъ въ 10 ч. совершено было законоучителемъ Дѣтскаго сада молебствіе, на которомъ присутствовали: его превосходительство К. Н. Шелашниковъ, директоръ иркутской гимназіи И. К. Смирновъ, на котораго, за отсутствіемъ главнаго инспектора училищъ, возложено было завѣдываніе Дѣтскимъ садомъ, и тѣ лица, которыя изъявили свое желаніе заниматься съ дѣтьми, а равно поступившія дѣти и ихъ родители.

Послѣ молебна съ водосвятиемъ, секретарь главнаго инспектора прочелъ положеніе Дѣтскаго сада и затѣмъ со слѣдующаго дня начались занятія.

2.

#### Составъ школы.

Ко дню открытія Дѣтскаго сада поступило 20 дѣтей обоаго пола, но къ концу трети въ іюнь мѣсяцѣ ихъ уже было 39 человекъ. До 1 января 1870 г. составъ Дѣтскаго сада измѣнялся слѣдующимъ образомъ: 5 поступило въ другія учебныя заведенія, 1 исключенъ по болѣзни, 4 взяты по случаю выѣзда изъ Иркутска и 3 взяты родителями по домашнимъ обстоятельствамъ. Было два—три случая и такихъ, что родители брали дѣтей—по непониманію пользы и значенія Дѣтскаго сада, гдѣ на первомъ планѣ стоитъ физическое развитіе дѣтей посредствомъ игръ и гимнастическихъ упражненій, а необученіе грамотѣ по старинной методѣ—какъ они понимали.

Въ концѣ 1869 г. въ Дѣтскомъ садѣ находилось 37 дѣтей, въ томъ числѣ: 16 дѣвочекъ и 21 мальчикъ; изъ нихъ дѣтей:

Чиновниковъ	10
Духовныхъ	4
Купцовъ	5
Мѣщанъ	15
Солдатъ	3

37 ч.

По возрастамъ дѣти распредѣляются слѣдующимъ образомъ:

Отъ 4 до 6 лѣтъ	18
— 6 „ 7 „	14
— 7 „ 9 „	5

37

3.

#### Лица, завѣдующія Дѣтскимъ садомъ.

Дѣтскій садъ состоитъ подъ непосредственнымъ завѣдываніемъ главнаго инспектора училищъ Восточной Сибири Р. К. Маакъ, супруга его С. А. Маакъ приняла на себя званіе попечительницы Дѣтскаго сада. Кромѣ того, почетный гражданинъ А. А. Вѣлоголовый, изъявившій желаніе принять на себя предложенное ему попечительство надъ заведеніемъ, съ ноября мѣсяца вступилъ, съ разрѣшенія г. генералъ-губернатора, въ это званіе. Начальницей Дѣтскаго сада назначена дочь етатскаго совѣтника М. Г. Тюменцова. Законоучитель священникъ о. Иванъ Родіоновъ, занимающійся безвозмездно. Преподавательницы: старшаго отдѣленія Екатерина Михайловна Боровская и средняго отдѣленія Елена Петровна Ревякина. Кромѣ этого, Елизавета Васильевна Сапожникова и Лидія Іосифовна Сквородникова изъявили готовность поочередно заниматься съ дѣтьми младшаго возраста, безплатно, собственно изъ желанія быть полезными обществу.

4.

Программа и распредѣленіе занятій по проекту положенія о Дѣтскомъ садѣ.

Дѣтскій садъ основался съ цѣлью доставить мѣстнымъ жителямъ возможность воспитывать дѣтей младшаго возраста и приготавливать ихъ къ поступленію въ школы. Дѣтей предполагалось принимать отъ 4 до 8 лѣтъ и раздѣлить заведеніе на

2 отделения, из которых, в 1-м младшем, предполагалось развивать детей посредством подвижных игр, гимнастики, пения, ознакомления с предметами быденной жизни, а во 2-м обучать грамоте, письму и счету.

На практикѣ оказалось необходимымъ къ концу года раздѣлить дѣтей на 3 группы, изъ которыхъ въ 1-й помѣщаются дѣти отъ 4 до 6 лѣтъ, во 2-й отъ 6 до 7 и въ 3-й отъ 7 до 9 лѣтъ. Это распределение вызвано неравномернымъ развитіемъ дѣтей, различныхъ и по возрасту и по способностямъ. Дѣти 9 лѣтъ, хотя и не безъ охоты занимаютъ играми, но замѣтно охлаждаются къ нимъ и нуждаются въ болѣе серьезномъ обученіи, наконецъ есть такіе, которыя поступали уже обученными грамотѣ, которымъ скучно сидѣть съ только что начинающими учиться чтенію. Такихъ дѣтей 5 и они отдѣлены въ 3-ю группу.

Учебный день начинается въ 10, а зимою въ 10½ ч. Тѣ дѣти, которыя приходятъ ранѣе, занимаютъ, до прибытія прочихъ, соответствующими возрасту играми, пѣніемъ или бесѣдою съ воспитательницами. Классъ начинается молитвою, которую дѣти читаютъ поочередно. Первый урокъ отъ 10½ до 11 ч., потомъ слѣдуетъ 15 м. отдыха, въ продолженіе котораго дѣти занимаютъ играми: дровосѣкъ, косарь и т. д., затѣмъ второй полчасовой урокъ, послѣ котораго дается завтракъ, состоящій изъ чая съ бѣлымъ хлѣбомъ. Послѣ завтрака бываетъ еще 2 полчасовыхъ урока съ отдыхами, состоящими изъ подвижныхъ игръ съ пѣніемъ. Въ 2 часа, убравъ все вещи, дѣти уходятъ домой.

При началѣ занятій, по немѣнно руководствъ, игръ и другихъ пособій, дѣти были ознакомлены съ окружающими предметами, ихъ названіями, назначеніемъ и устройствомъ; занимались счетомъ и постройками фигуръ изъ кубиковъ, слушали простѣйшіе рассказы изъ журнала „Дѣтскій садъ“ и „Родного слова“ и передавали какъ могли. Въ то же время дѣти постарше учились грамотѣ и всѣ учились пѣть дѣтскія хоромы пѣсни изъ журнала „Дѣтскій садъ“.

Съ полученіемъ изъ С.-Петербурга игръ Фребеля—занятія распределены такъ:

Дѣти младшей группы—занимаются:

1. Постройкой и счетомъ изъ кубиковъ.
2. Работами изъ гороха и спичекъ.
3. Плетеніемъ изъ цвѣтной бумаги.
4. Выкладываніемъ изъ лучинъ геометрическихъ фигуръ.
5. Выкладываніемъ колець.
6. Рисованіемъ по сѣти.
7. Выкалываніемъ.

Кромѣ этихъ работъ дѣти этой группы дѣлаютъ изъ пѣтлѣныхъ полосокъ и полуovalовъ буквы и въ очень короткое время выучились всѣмъ гласнымъ буквамъ. Считаютъ до 8 впередъ и обратно. Въ этомъ же отдѣленіи введено чтеніе легкихъ рассказовъ, бесѣды о домашнихъ животныхъ и объ окружающихъ предметахъ.

Дѣти средней группы, продолжая предыдущія, болѣе сложныя работы и участвуя въ играхъ во время отдыха, обучаются чтенію по звуковой методѣ и читаютъ по 1 ч. книги „Родное слово“, передаютъ устно прочитанное или рассказанное. Посредствомъ бесѣды ознакомлены болѣе подробно, нежели въ младшемъ отдѣленіи, съ образомъ жизни, строеніемъ и значеніемъ домашнихъ животныхъ; умѣютъ считать, складывать и вычитать до 10 и болѣе цифръ устно и по кубикамъ, пишутъ на доскахъ простѣйшія слова, разлагая ихъ на слоги и буквы; изъ складныхъ буквъ составляютъ отдѣльныя слова. Разъ въ недѣлю болѣе развитыя слушаютъ съ дѣтьми 3 группы бесѣды законоучителя изъ священнои исторіи и объясненія праздниковъ, молитвъ и заповѣдей.

Въ старшей группѣ преимущественно было обращено вниманіе на толковое чтеніе порусски, съ полнымъ пониманіемъ значенія словъ и выраженій, на пріученіе ихъ передачѣ читаннаго и слышаннаго и запоминаніе образцовъ небольшихъ поэтическихъ произведеній, и на письмо подъ диктовку.

Изъ ариметики: они знакомятся по кубикамъ и дробнымъ счетамъ съ пѣлыми и дробными числами; дѣлаютъ простыя задачи до 100 на доскѣ и рѣшаютъ ихъ умственно. При составленіи задачъ имѣется въ виду ознакомить дѣтей съ пѣнами предметовъ, разстояніями и вообще мѣрами, вѣсомъ и т. д.

По геометріи: дѣти знакомятся съ названіями и строеніемъ тѣлъ, узнаютъ ихъ разницу: углы, площади, измѣренія и т. д.

По естествознанію: они ознакомились съ отрядомъ

однокопытныхъ, двухъкопытныхъ, многокопытныхъ и хищныхъ животныхъ, по чучеламъ—съ нѣсколькими породами птицъ и по картинкамъ—съ типами нѣкоторыхъ народовъ (сибирскихъ инородцевъ).

Изъ подвижныхъ игръ употребительнѣйшія и болѣе любимыя дѣтьми: зайчикъ, лебедь, земледѣлецъ, коршунъ, охотникъ, пчелы, мышенокъ, просо. Изъ пѣсенъ: штукатуришки, которую они выучились въ то время, когда въ Дѣтскомъ садѣ происходила подобная работа, по этому дѣти ознакомились съ предметами необходимыми для этого дѣла. Кромѣ штукатура поютъ: стекольщикъ, зима, плотникъ и нѣкоторыя изъ тѣхъ, которыя знали дома, какъ-то: „Вечеръ на Рождество“ „Птичка“. Пѣніе особенно любимо дѣтьми и они по желанію каждаго поютъ съ удовольствіемъ. Изъ молитвъ поютъ: „Царю небесный.“

5.

#### Поведеніе дѣтей.

Такъ какъ въ Дѣтскій садъ поступали дѣти разныхъ званий и возрастовъ и нѣкоторыя изъ нихъ никогда не бывали въ обществѣ постороннихъ лицъ, то естественно, что первое время они дичались другъ друга, были крайне застѣчивы и боязливы. Но это продолжалось недолго. По прошествіи недѣли открылись другіе недостатки: излишняя шаловливость и даже заблѣчество. Постоянныя жалобы также производили непріятное впечатленіе. Но чего можно было особенно бояться—соперничества и счета сословнаго—вовсе не замѣчалось съ самаго начала уроковъ. При постоянной работѣ, которая дѣтьми весьма любима, и необходимости дѣлать все сообща дѣти скоро подружились и стали помогать другъ другу. Особенно въ дѣвочкахъ скоро выказалась потребность помогать и ухаживать за маленькими; онѣ укутываютъ ихъ въ теплое платье при уходѣ домой, ободряютъ при занятіяхъ, поятъ чаемъ и т. д. Заблѣчество и излишняя рѣзвость скоро исчезли частью отъ вразумленія, и въ случаѣ повторенія поступка, угрозою—тотчасъ отправить домой. Въ нѣкоторыхъ замѣчалось желаніе выскочить, похвастать и блеснуть, однимъ словомъ быть вездѣ первыми. Подобныхъ дѣтей отучали отъ дурной привычки тѣмъ, что ставили ихъ въ массу дѣтей, на послѣднія очереди въ играхъ и работахъ, чрезъ это онѣ незамѣтно научились терпѣнію и отвыкли быть выскочками.

Въ послѣдніе два мѣсяца небыло никакихъ особенныхъ случаевъ, дѣти между собою обходятся совершенно дружелюбно, охотно помогаютъ другъ другу; дѣвочки предпочитаютъ пустой бѣготѣ и шалостямъ какую нибудь работу или игру съ пѣніемъ, а мальчики гимнастику.

Въ классы приходятъ болѣею частью ранѣе положеннаго времени, и, по отзывамъ родныхъ, недозволеніе идти въ Дѣтскій садъ считаютъ для себя лишеніемъ. Когда къ празднику Рождества Христова разными лицами, сочувствующими Дѣтскому саду пожертвована была довольно значительная сумма какъ на одежду для бѣдныхъ дѣтей Дѣтскаго сада, такъ и на устройство елки, то дѣтямъ предложено было: покупать ли конфетъ и игрушекъ или, вмѣсто игрушекъ, большую часть денегъ употребить на шитье одежды бѣднѣйшихъ изъ подругъ и товарищей,—то дѣти не только единодушно рѣшили послѣднее, но и сами наперерывъ стали называть „своихъ“ бѣдныхъ.

6.

#### Учебныя пособія.

Въ самомъ началѣ Дѣтскій садъ былъ крайне бѣденъ пособиями, но въ настоящее время онъ снабженъ достаточно. Однѣ подвижныя игры и собраніе работъ по Фребелю представляютъ богатый матеріалъ для различныхъ упражненій развивающихъ наблюдательность, ловкость движеній, соображеніе и память. Гимнастическія принадлежности, изящно и прочно сдѣланныя, вполне достаточны для развитія мышцъ и пріученія къ разнообразнымъ движеніямъ.

Собственно изъ учебныхъ пособій слѣдующія:

Игры Фребеля:

1. Мячи, 3 основныхъ и 3 произвольныхъ цвѣтовъ.
2. Кубъ, шаръ и цилиндръ.
3. Кубъ, раздѣленный на 8 кубиковъ.
4. Кубъ, раздѣленный на 8 плитокъ имѣющихъ форму кирпичиковъ.
5. Кубъ, раздѣленный на 27, изъ нихъ 3 раздѣлены каждый на 2, и 3 раздѣлены каждый на 4 равныхъ трехгранныхъ призмъ.
6. Кубъ, раздѣленный на 27 плитокъ, изъ которыхъ 3 раздѣлены вдоль на двое и 6 раздѣлены поперегъ на двое.

Эти игры, как полезный материал для построек, которые могут быть весьма разнообразны, знакомят детей наглядно с многоугольниками, со свойствами призм, с подобием и равенством тел и со множеством тех свойств и чисел, которые в последствии при систематическом учении они должны будут узнать как понятия отвлеченныя. Измѣреніе объемовъ.

7. Треугольники, которые, кромѣ раскладыванія геометрическихъ фигуръ, знакомятъ детей съ плоскостями: квадратомъ, ромбомъ, съ ихъ формами, измѣреніемъ, равнобѣрностію и т. д.

8. Лучины знакомятъ детей съ различными свойствами дерева; плетение рамъ, звѣздъ и т. п., какъ занятіе развивающее соображеніе, даетъ понятіе объ углахъ, линіяхъ мѣры длины.

9. Спички Фребеля. Выкладываніе изъ 2, 3, 4 и т. д. палочекъ различныхъ предметовъ общестія въ контурахъ, понятіе и свойство о прямыхъ и ломаныхъ линіяхъ; упражненіе въ счетѣ; понятіе о цѣломъ и о дробяхъ.

10. Дуги и круги. Формы изящныя, ознакомленіе съ окружностію круга, дугами и проч. Дети, играя этими кольцами, приучаютъ глазъ къ симетріи и къ отличію правильно-круговыхъ линій отъ кривыхъ всякаго рода. Въ этой игрѣ легко показать детямъ осазательно значеніе радіуса, діаметра, сектора, сегмента, и ознакомить ихъ съ понятіемъ о сравнительной величинѣ дугъ, съ измѣреніемъ угловъ.

11. Алфавитный ящикъ, заключающій разноцвѣтныя разной величины полоски и дуги для составленія пестрыхъ буквъ. При этомъ занятіи особенно развивается глазомѣръ, такъ какъ длина полосокъ правильно возрастаетъ.

12. Строитель изъ гороха и деревянныхъ спичекъ развиваетъ глазомѣръ и ловкость руки.

13. Плетеніе изъ разноцвѣтныхъ полосокъ бумажки. При этомъ занятіи дети не только приучаются къ гармоническому сочетанію цвѣтовъ, но и знакомятся съ работою тканія холста, суконъ и проч., но, что особенно важно, научаются счету осазательно.

14. Выкалываніе. Приучаетъ глазъ къ правильнымъ размѣрамъ, развиваетъ твердость ручной кисти и пальцевъ.

15. Вырѣзываніе. Всегда самое легкое и самое пріятное дѣтское занятіе полезно, но методъ Фребеля, въ отношеніи развитія чувства изящнаго и математическихъ понятій.

16. Рисованіе по клѣткамъ въ контурахъ. Польза и рациональность метода заслуживаетъ полного вниманія.

17. Тѣни ручныя и рисунки для вырѣзыванія изъ бумаги ножницами съ наставленіемъ.

18. Копировщикъ, для копированія рисунковъ. Работа эта имѣетъ цѣлю, при желаніи ребенка рисовать, дать ему возможность получать болѣе или менѣе правильный рисунокъ. Этими онъ приобщается къ занятію, а вмѣстѣ съ тѣмъ механически приобретаетъ твердость въ рукѣ и первыя основанія линейнаго черченія контуровъ.

19. Строитель бревенчатыхъ избъ съ 6-ю таблицами и матеріаломъ. Въ этой игрѣ дети сами складываютъ въ маломъ видѣ бревенчатые дома, избы, сарай, оранжереи.

20. Строитель проводочныхъ моделей Гипа. Помощію матеріала, находящагося въ ящикѣ, дети строятъ модели, начиная съ простѣйшихъ, какъ напримѣръ, столъ, стулъ и проч. Изрушка эта развиваетъ глазомѣръ, вниманіе, терпѣніе и воображеніе.

21. Рисовальныя модели изъ дерева. Ящикъ съ большими количествомъ деревянныхъ частей, крышекъ и рисунками, показывающими, какъ накладывать тѣни.

22. Китайскій квадратъ (Кастетъ) съ 12 таблицами разныхъ фигуръ.

23. Выпильщикъ, съ приборомъ и литографированными узорами.

24. Клейка предметовъ изъ бумаги составл. Гердомъ.

25. Рабочій ящикъ для дѣвочекъ. Это есть соединеніе плетенія, выкалыванія и выпиванія.

26. Комнатная гимнастика.

27. Нѣсколько экзempl. складной азбуки.

б) 1. Коллекція бабочекъ.

2. Коробка различн. насѣкомыхъ.

3. Нѣсколько видовъ раковинъ.

4. Вѣсы съ равновѣсками и аршинъ.

5. Счеты дробные и шведскіе.

6. Звѣринецъ изъ papier mache.

7. Модели изъ дерева дома и избы.

8. Чучелы: лебедя, цапли, чайки, ястреба, подкрапивника, синицы и горностая.

9. Типы сибирскихъ инородцевъ.

10. Картины для нагляднаго обученія изъ атласа, составл. М. Яблонскимъ.

11. Картины изъ священной исторіи Лапина.

с.) Изъ книгъ для дѣтскаго чтенія:

1. 2 части „Роднаго слова“.

2. „Даръ слова“ Семенова.

3. „Дѣтское чтеніе“ Острогорскаго и много другихъ написанныхъ на счетъ Дѣтскаго сада.

Для руководства имѣется въ Дѣтскомъ садѣ:

1. Журналъ „Дѣтскій садъ“ съ 1866 по 1870 г.

2. Журналъ „Учитель“.

3. „Руководство къ обученію грамотѣ“ Корфа.

4. „Педагогическія письма“ Вѣлова.

5. „Значеніе естественныхъ наукъ“ Россмесслера.

6. „Педагогика“ Юркевича.

7. „О землѣ и тваряхъ на ней живущихъ“ Бекетова.

8. „Путешествіе по дому и двору“ Вагнера.

9. „Игры Фребеля“ Фосса.

10. „Почему и потому“ О. Уле.

11. „Ботаническія бесѣды“ Ауэрсвальда Россмесслера.

12. „Естественно-историческая христоматія“.

13. „Исторія свѣчки“ Фардеса.

Учебныя принадлежности выдаются детямъ учительницами, когда они имѣютъ въ томъ надобность, по окончаніи же класса дѣти поочередно собираютъ вещи и пересчитывая передаютъ учительницѣ. Чтобы приучить дѣтей къ аккуратности и порядку, въ старшемъ и среднемъ отдѣленіяхъ дѣти сами наблюдаютъ за порядкомъ своихъ вещей и класса.

## 7.

## Помѣщеніе Дѣтскаго сада.

Дѣтскій садъ имѣетъ на первое время по неимѣнію средствъ несомнѣнно удобное и просторное помѣщеніе, которое состоитъ въ настоящее время изъ 3-хъ большихъ комнатъ. А. А. Бѣлоголовый, принявъ на себя званіе попечителя, тотчасъ же озабочился приведеніемъ помѣщенія Дѣтскаго сада въ соотвѣтствующій его назначенію видъ, и собственными средствами исправилъ въ немъ всѣ печи, что было весьма важно. Въ 2-хъ учебныхъ комнатахъ находятся столы и лавки для дѣтей, шкафы съ учебными принадлежностями и оконченными дѣтскими работами. Въ одной изъ этихъ комнатъ находятся модели дома и русской избы, которые дѣти во время отдыха разбираютъ и снова складываютъ, знакомясь при этомъ съ названіями отдѣльных частей; въ другой комнатѣ гимнастика, на которой дѣти упражняются во время перемены или до начала классовъ. Въ рекреціонной залѣ находятся двой счеты дробные и шведскіе, нѣсколько видовъ Сибири и сибирскихъ инородцевъ. Коллекція бабочекъ и нѣсколько чучелъ. Въ лѣтнее время на окнахъ комнатъ становятся цвѣты для очищенія воздуха; дѣти узнавали ихъ названія и знакомились съ частями растений. Около дома находится большой дворъ, гдѣ сохранилось нѣсколько деревьевъ, которые дѣти осматривали и наглядно знакомились съ частями ихъ, на дворѣ же устроена гимнастика; за неимѣніемъ сада и огорода дѣтей негдѣ было познать съ садовыми работами, но это замѣнялось бесѣдами и прогулками. Были въ городскомъ общественномъ саду, разсматривали деревья; дѣти отличали лиственные отъ хвойныхъ, срѣзали вѣтви, которые сушили и потомъ по сухимъ узнавали деревья. Узнали нѣкоторыя изъ сорныхъ травъ, растущихъ по улицамъ. Были на берегу р. Ангары, узнали ея теченіе а по теченію научились узнавать берега и безошибочно говорили, на которомъ берегу р. Ангары стоитъ г. Иркутскъ.

Бросали въ воду камни и щепки и узнали законъ тяготѣнія, почему камень тонетъ, а щепка плаваетъ. Кромѣ того, одинъ разъ были въ музеумѣ сибирскаго отдѣла географическаго общества, гдѣ дѣти обратили особенное вниманіе на джигитая, соболя, зайца, тюленя, и внимательно разсматривали скелетъ тигра. Дальнѣйшее посѣщеніе музеума отложено до болѣе теплаго времени. Были еще въ столярной и дѣти ознакомились съ точильнымъ станкомъ, видѣли нѣкоторые инструменты, а также части различной мебели отдѣльно и въ цѣломъ.

## 8.

## Заключеніе.

Представляя этотъ первый отчетъ о Дѣтскомъ Садѣ за неполный годъ, я не смѣю и думать о томъ, чтобы считать это заведеніе

вполнѣ совершеннымъ; много дѣла предстоитъ еще въ будущемъ для того, чтобы выработать вполнѣ научные, цѣлесообразные методы и приемы; но я питаю надежду, судя по той охотѣ, съ которою родители отдають дѣтей въ Дѣтскій садъ, и по отзывамъ компетентныхъ лицъ, посѣщавшихъ Дѣтскій садъ, что это учрежденіе съ одной стороны заслужило вниманіе мѣстныхъ жителей, а съ другой хотя отчасти оправдало ожиданія лицъ, всего болѣе содѣйствовавшихъ его открытію и удостоившихъ его особаго покровительства.

Начальница Дѣтскаго сада М. Тюменцева.

СВѢДѢНІЯ  
О ХОДѢ СУХОПУТНОЙ ТОРГОВЛИ РОССИИ СЪ КИТАЕМЪ  
ЧРЕЗЪ КЯХТУ, ЗА ДЕКАБРЬ МѢСЯЦЪ 1869 Г.  
ОТПУСКЪ.

I. ТОВАРОВЪ. А.) РУССКИХЪ.

	Количество товаровъ.	На сумму.	
		Руб.	Коп.
Мануфактурныхъ издѣлій на	—	282861	44
Юфти	1300 к.	6500	—
Мишуры	20000 лит.	5500	—
Разныхъ товаровъ на	—	105878	88
Хлѣба пшеницы въ зернѣ	730 п.	550	—
Прочихъ издѣлій и произведеній	—	1247	—
Итого русскихъ товаровъ на	—	402537	32

Б.) ИНОСТРАННЫХЪ.

Чая байховаго чорнаго	24 м.	1440	—
	55 п.	—	—
” кирпичнаго легковѣснаго	4 м.	120	—
	12 п.	—	—
Гнсей	3131 к.	15649	60
Вядръ	600 к.	1000	—
Итого иностранныхъ товаровъ	—	18209	60

II. ДРАГОЦѢННЫХЪ МЕТАЛЛОВЪ.

Золота въ полумперіалахъ	3502 шт.	24487	40
Серебра въ русской монетѣ	3682 р. 25 к.	4786	60
Итого драгоцѣнныхъ металловъ на	—	29274	—

III. РОССИЙСКИХЪ ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ КРЕДИТНЫХЪ БИЛЕТОВЪ

Итого кредитныхъ билетовъ на	—	35417	80
Всего отпущено на сумму	—	485438	72

ПРИВОЗЪ.

I. ТОВАРОВЪ. А.) КИТАЙСКИХЪ.

Сахара леденца	—	376 п.	3760	—
Чая байховаго чорнаго	14796 м.	—	1042749	85
	33291 <sup>35/40</sup> п.	—	—	—
” кирпичнаго обыкновен.	2002 м.	—	56322	50
	6006 п.	—	—	—
” легковѣснаго	8588 <sup>35/60</sup> м.	—	308788	50
	19325 п.	—	—	—

Прочихъ китайскихъ издѣлій и произведеній на	—	—	14973	40
Итого китайскихъ товаровъ на	—	—	1426594	25

Б.) МОНГОЛЬСКИХЪ.

Скота рогатаго	—	485 ш.	5615	—
Прочихъ монгольскихъ издѣлій и произведеній на	—	—	943	—
Итого монгольскихъ товаровъ на	—	—	6558	—

В.) ЕВРОПЕЙСКИХЪ.

Дриллинга	—	1650 к.	4950	—
Итого европейскихъ товаровъ на	—	—	4950	—

II. РОССИЙСКИХЪ ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ КРЕДИТНЫХЪ БИЛЕТОВЪ

Кромѣ того провезено китайцами въ г. Иркутскъ и по Забайкальской области:	—	—	26068	40
---	---	---	-------	----

Чая: байховаго цвѣточнаго	10 м.	350	—
	15 п.	—	—
” чорнаго	369 м.	23210	—
	830 п.	—	—
” кирпичнаго обыкновеннаго	915 м.	28990	—
	2745 п.	—	—
” легковѣснаго	120 м.	3260	—
	270 п.	—	—
Сахара леденца	240 п.	2763	—
Разныхъ другихъ товаровъ на	—	12117	50
Итого провезено китайцами	—	70690	50
Всего привезено на сумму	—	1534861	15

Ч А С Т Н Ы Я    О Б ъ я в л е н і я .

Балаганскимъ кушомъ Іосифомъ Гордѣевымъ Серебряковымъ продается: 1) крупчаточная мукомольная мельница о 5-ти поставахъ, при ней рядомъ другая мельница о 2-хъ поставахъ, для перемолу простаго ржаного и пшеничнаго для крестьянъ, 10 амбаровъ для помѣщенія хлѣба; жилыхъ строеній: деревянный двухъ-этажный домъ и два таковыхъ же для помѣщенія служащихъ и рабочихъ людей, каждый отдѣльно; для скотоводства и другаго помѣщенія крытыя дворы. Это все устроено хозяйственно. Мельница крупчатой муки можетъ вырабатывать до 25000 пуд. 2) Мельница, отстоящая отъ первой на разстояніи 15 верстъ, о 3-хъ поставахъ, построенная въ 1866 году на ключахъ, называемыхъ Черемшанскихъ. Мѣстность довольно привлекательна для устройства винокуреннаго завода. Ключи протекаютъ въ одинаковомъ размѣрѣ, вытекающая изъ нихъ вода не замерзаетъ. При мельницѣ 3 амбара для помѣщенія хлѣба и одно зданіе жилое. Цѣнность копѣекъ: первому заведенію 25000 руб. и второму 10000 руб. сер. Мельницы, при всемъ лучшемъ механическомъ устройствѣ, состоятъ при рѣчкѣ Валеѣ уриковской волости, близъ Выковского селенія, отстоящаго отъ г. Иркутска въ 60 верстахъ, и находятся во владѣніи болѣ 40 лѣтъ. Рубкою лѣса по всей прилѣжащей мельницамъ окрестности можно пользоваться безплатно. Присовокупляется особа пахатной и сѣнокосной земли, арендованной у крестьянъ на 30 и 20 лѣтъ, въ количествѣ до 40 десятинъ, за что особая цѣна. Желающіе купить или взять въ арендное содержаніе могутъ обратиться въ село Выково, въ заведеніе кушца Серебрякова. — 9 (16)

Въ четвертой Солдатской улицѣ, въ домѣ Гуляева, въ квартирѣ Калитина, открытъ мной приемъ заказовъ на дѣланіе экипажей, мебели, желѣзныхъ, мѣдныхъ и прочихъ издѣлій, а также и починки оныхъ.

Желающіе благоволятъ адресоваться каждодневно отъ 11 до 2-хъ часовъ по полудни для записки требующейся работы и своего адреса, согласно котораго и будетъ присланъ специалистъ для объявленія цѣны работъ и времени исполненія оной и, въ случаѣ полученія работы, выдаетъ въ томъ квитанцію.

Принятая работа будетъ, согласно означеннаго срока исполненія, доставлена въ мѣсто жительства г. заказчика. — 3 (6)

— Н. Н. Пестеревъ.

По случаю отъѣзда, продаются: конская сбруя, лѣтніе и зимніе экипажи; 2 жеребца заводскіе, приведенные изъ Петербурга, съ аттестатами, 3 жеребца и 4 кобылицы Сибирскіе, улучшенной породы домашней конюшни, и 1 меринъ рысистый. Все эти лошади были представлены на иркутскую выставку 1869 года и удостоены большой золотой медали. О цѣнѣ спросить Петра Іосифовича Катывцева, въ собственномъ домѣ по 1-й части г. Иркутска. — (3)

По случаю выѣзда, продается мебель на Амурской улицѣ, въ домѣ Транезникова, противъ Кафе Мальберга. — 4 (6)

Продается партія ТАБАКУ БАЛАГАНСКАГО. Узнать можно въ магазинѣ К. Л. Лаудина по Басианской улицѣ, № 132. — (3)